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Ordre del dia 

El Sr. PRESIDENT : Avui tenim tres punts de I’ordre del 
dia : unfi pregunta al Consell Executiu, quc ha delcgat en el 
Conseller Aiitoni Comas; el debat i votacib dc dues propostes 
de resolució que tenen relació amb el Cornite Olimpic Gitali, i 
jo clemmo la possibilitat d’amplim i’orclre clel dia per afegir-hi 
aquella Proposició no de Llei sobrc Etiquetatge, que ens va 
yucdar pendent, i que varn treure de E’orclre del dia cl  darrer 
dia per una rilÓ estrictarnent cl’horiwi. 6s a dir que si no hi ha 
res de nou, no hi ha cap inconvenient, per assentiment, e n b  
nern que podrem ampliar l’ordce del diii. Molt bc. 

Aleshores, la primera qÜesti6 és la pregunta al Consell Exc- 
cutiu sobre el Projecte de Llei ti’kiucacib cl’Adults, yuc for- 
mulzirii la Diputada lilustre senyora Dolors Torrent, del Griip 
Socialista. La senyora Dolors Torrent, té la pai*aula. 

Pregunta al Conscll Executiu sobre el 
13rojjecte de Llei d’Kducadh d’ArIults 

La Sra. TORRENT : Si, bona ta~’da, senyor President, 
senyor Conseller. Jo celebro que el senyor Xicoy hagi coincidit 
amb mi a assignar aquesta pregunta que hig, sobre el Projectc 
de Llei sohrc I’Educació d’Adults, a aquesta Cornissib. La veri- 
tat, he de dir que jo estava disposada ii anar a la Comissib de Po- 
lítica Social i que no haguks de venir aqui el senyor Comas, 
pero el senyor Xicoy així ho ha decidit. 

Untrarern ja ii formular-la-hi ... L’Honorablc President ctc la 
Generalitat, senyor .Jordi Piijol, en cl dcbat rl’investidsrra an- 
unciavu que, bcn aviat, es portaria ii aquest I’arlarnent cl Pro- 
jecte de Llci sobre 1’Educacib d’Adults a Catalunya. La prcgun- 

la que l i  íormulo i‘a referkncia a quan té prcvist, el Consell Exc- 
cutiu, presentur el debat i I’nprevacici del Projecte cle Llci sohrc 
1’Etl~icaciO ci’Adults, i quin contingui lindsi questa Llei. 

El SI.. i’N?SlI)ENT : Per contcstar la pregunla, el Conseller 
1-1 on o ra li 1 e A n ton i Coma s. 

131 Sr. C~ONSI1LI,11R I)[-< 131iNIS’TAR SOCI Al, (Animi 
Comas) : 13c, redmenl, uqucsta Llei s’cstii preparant cn 
aquests moments; jo espero quc libans de I’cstiu tingucin  LI^ 

avnntpi*ojec~e, LI 11 eshorrany cl’avant prqjectc, i aleshores, com 
y ~ r e  hi ha :ilgLins il-lust rcs diputats i lambc alguns colkciius 
qiic eiis h;in clemanal que la 1rchnIIcm coiijuntatiicnl, alcsho- 
res, la previsió cluc ~cnirii és que clcsprbs CIC I’cstiu comencem 
aqucslcs consultes i aquest trchitll cn con-junt perquk es pugui 
elaborat- un prci.jectc i passar-to al Corisell b:xccutiu ahans de 
linal d’any. 

I’cr tant, ju espernria ..., la previsi6 que kiiim 6s lluc abans 
yirc s’acabi el període de sessions, a final cl’any, aix0 pugui 
entrar LII Parlamcnt; aquesta és la previsi6 que tenim, perb 
iibitils liiig constar que és no solament opinib, sini) desig dcl 
Dcpartameiit, el que cn ~ ~ r l c t n  tant com sigui neccssuri amb 
totes les pcrsones interessades i amb uns quants diputats que 
ho han dcinanal, qrie han clemanat d’inlervenir, que vindran 
de seguida que tingueni un primer esborrany i, alcshores, i 
també, doncs, sindicals i altres colkctius quc m’ho han 
demmi t. 

El Sr. I’R ES1 DENT : Lu senyora ‘Torrent vol repreguntar? 
La Sra. TORRENT : Si, jo celebro les paraules del scnyor 

Conseller. Nosaltres voldríem lambé que I’claboració del Pro- 
jecte de Llei sobre I’EducaciO clels Adults scrvis per obrir un 
ampli debat en et si de la societat, en el qiial participin els dife- 
rents sectors implicais en I’cducnció permanen1 d’adults. 
També creiem neccssari que la Llei, en els aspectcs acadhics,  
s’englobi dins el marc de l’educació permanent i el projecie de 
rcforma cducativa. Voldriem garantir que aquesta llei-marc es 
fes amb visió dc futur per tal de superar les improvisacions a 
quk ha estat sotmcsa I’educaci6 d’adults, i hauria dc cicfinir els 
aspectes de coordinacib intesadministrativa, les grans línies de 
planificacib ii mitjii tdrmini i els criteris avaluadors dcl compli- 
ment dels objectius. 

Afirmo, novament, que el Projecte de Llei  hauria de servir 
per encetar un debat en la societat catalana sobre quiria educa- 
cib d’adulls es necessita, i, si bé és urgent -com hem 
manifestat- claboriir aquesta Llei, no per la urgknciti s’ha d’o- 
blidar qiic cal un ampli conscns -com bk dciu cl scnyor 
Comas- envers UIM llei d’cducucib d’adults que, com deia 
Franc;ois Mitterrntid en la conferencia del Consell Internacio- 
nal de 1’EciucaciÓ d’Adults a Paris l’octubre dc 1982, I’cclucacib 
ci’adults és una de les claus del Futur a la nostra societat, tant en 
els piisos industrialitzuts com els que estan cn caini cap al 
desenvolupament. 

Res més. 
El Sr. PRfiSIDENT : Moltes gdicies. El Conseller Comas 

vol.. . 
El Sr. CONSELLEK : Ciricies. Estic cl’mird amb tot cl que 

ha dit ,  per t m t ,  no puc intervenir. Només assenyalar que avui 
hcrn fet aquesta presentacib a la premsa,.,, avui liem fet la prc- 
scntació a la premsa del nou Suhdirectnr Gcncral dc I+’nrrnaciO 
Permanent d’Adults, i ,  deshores, hem lliurat una documenta- 
cib que, cn tot cas, si a la senyora Dipiitiida li  intercssa, l i  podrí- 
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em f‘xilitar. 131 nostrc conceple de formació pcrrnunenl d’a- 
Qults 6s la que ha proclamat el Consell d’Europa al respecte, i, 
pet’ tant, clintrc cl’aquesl context, doncs, aleshores, jo crec, 
víuzi, que s’inclourh a la Llei i ,  dintre cl’nquest contexl, doncs, 
parlarem amb tota I’amplitutl yue calgui. 
FA SI. PRESIDEN’I’ : Moltes grl‘lcies. Amb :zixO qucdn 

aquest punt acabat. Jo voldria doilar,.. (i,% SI: I<ic)t+d i Gmsio~ 
rkmancr j i w p w h t :  ) A veure, un moment. 

IZl Si: RIiXA I CiASSIOT : Senyor Prcsident, jo, per una 
pura qüestib ..., no sk si gaircbk és cl’orclrc : corn cluc en el 
moment que el scnyor Conseller estava parlant h prirncra 
vcgada hi havia liqui unii cntrncla i sortida de cunscllcrs --;\i!, 
perd6, de diputats- notable, jo no he entes u n  punt --si c l i c  
he entes la resta-, quan ha dit quan cs comenqaria a ciebatre o 
II discutir la J h i  de Formació cl’Rclults; m’ha sembl;it que deia 
passíit l’csiiiz, per0 era nomes per preguntar si era així i dir-li 
que compti naturalment amb cl seu suport, i iambe li  agrairia 
cluc, cl dossier que IliurarA a la Diputada socialista, també el 
lliuri a aqucst pobre Diputat d’Iniciativa. 

F,l Sr. PICESIDENT : D’acord. Molt bé. El senyor Perran 
Camps? 

Et Sr. CAMPS I VALLEJO : Senyor I’residcnt, jo t m b 6 ,  cs 
pcr Linit qiiestió tecnica : qui rlecicieix on es tramita cada tcma 
en aqucsta casa no és cl scnyor Xicay, sin6 que: és Ic? Junta de 
t’ortwcus tl’acoi-d amb la Mesa, i em scrnhla qiic aixi, crii u n  
ucliiri ment. 

U1 Sr. PHESIIIEN‘T : No, perdoni, ni a i x h  Jo ja ho anava a 
dir ara; anava :i dir dues coses : la primera, donar les grlicies a 
1’1 Ionorabk Conseller per havcr vingut i, sobretot, per havcr- 
ho fet en aquest moment persanal dif’ícil d’ell, no? --aixO 
queclari així cn cl iliur¡ do S~~ssioris, i tolhom després pensdi a 
veure cluc cs aquest moment dif’ícil personal, pcr tant ... 

I el segon, és que ..., senyor Ferran Camps, qui ha cleciclit 
quc vinguks cl senyor Antoni Cornas aquí ks cl Conscll 
Executiu. 

Suspcnem un moment.. . CiA’/i. SI: í h i s c ~ t i w  dwiancr pw pw- 
h/: I Mm1“ 

El Si: CONSF,LLEiI : M’ha fet una pregunta, si la Presidkn- 
cia diu un segon amb el senyor Riera ... 

E1 St: PRESIDENT : Un segon amb el senyor Kicra. 
El Sr. GONSELLEli : Jo hc dit un calendnri yuc rn’iigraclarki 

avanpir, peri) j a  sap que cn aquestes circumsthncies, normal- 
ment hcni dc tendir a ser prudents, perque dcsprks les circum- 
striiicies a vegades encara ens fan que ... d’aixb, no? Jo espero 
tenir un csborrany perque el puguem dehtre en concret amb 
voste que me I’ha dcmanat, i molt amablement, jo l i  110 

agraeixo moltíssim, atians de I’cstiu, perb jo, en tot cas, hc dit 
que desprks de I’cstiu comcnqarem aquests contactes, i espero 
que abans CIC final d’any, poc abans de final d’any, puguem 
havcr arribai a una entesa perque ho pugui cursiu a1 Coriscll 
Executiu i entrar al I’arlament. 

E1 Sr. PRBSIDliNT : Mol tes grlicies, senyor Conscller. 
Suspcnern un moment la scssiú. 
(!,u síwici síJ si4sll;.n II i u i  grir~r/ d 3  uiric- d í )  t r  tl/ido i PS wprkti u 

F,l Sr. PKESlUENT Es rcprkn la sessib. 
Ih un inici, en un inici, i a sol.lici~ud d’algizn grup parlamen- 

tari, haviem pensat si les dues proposicions no dc llci que se- 
gucixcn cs podrien s~ bstanciar conjuntament. 136, sembln que 

i i t i  qrirrrt d~ riticb i IIKT mitmts.1 

aixb, des d’un punt de vistli reglamentari, aix4 no 6s possible 
fer, percluc, malgrat que hi ha unes conclusions identiyues, hi 
ha t m b é  algunes allres consideracions que seria molt dificil dc 
lligar i ,  sobretot, doncs, de separar, i sobretot, no cal dir, en les 
votacions. Per tant, les substanciarem separiclarnent. 

La primera ks la que fa i*ei‘crknci;i a la Constitució del 
Comite Olímpic Catali, prcsentacta pel Grup  parlamcniari 
d’Esquerra Iicpu hlicana de Catídunya, i cluc tk una esmena 
prcsenlada pel C; rup  parlamentari ci’ln iciativa per Catalunya; 
per ciefensar la Proposta clc Resolució, .., el senyor PLICYO, tk la 
paraula cl senyor Pueyo. 

I’roposta de Rcsalucih sobre la 
Constitucib del Cornit6 Olímpic Catali 

El Sr. PULYO : Griicies. Senyor Prcsident, m’he de posicio- 
iiar també clilvmt I’esmena o 6s una intervenci6 posterior? 

El Sr. I’KESIDENT : Voste ha de fcr la defensa de la seva 
Proposta, i desprbs ja parlaran CIC l’csmeiia, i, aleshores, vosti: 
ja es posicionari 

El SI-. PUEYO : Moltes gricics. El meu Grup va prcsentar 
;iquesta Proposta clc Rcsolucih amb I’cxclusiva vol untat cl’a- 
conscguir que el Parlament de Catalunya manifestés la scva 
-si m’és permbs de dir-ho- simpatia per la idea, per Iu inicia- 
tiva del Cornit& Olímpic Catal& ja que sabem - i  ho hem dit 
sempre- cluc aquesta és unti iniciativa de caire esportiu, una 
iniciativa que cau dins l’esfera dcl dret privat internacional ..., i 
aquí aprofito per fer un esmcnt sobre questa  observació tkcni- 
ca feta sobre el text de la nostra proposta, i cs que d1b que con- 
siderem que tk un cuirc cle dret privat internaciond no és la 
Proposta, sinó que és la iniciativa en ella mateixli sustentada 
per Ics ficderacions esportivcs. Dic, doncs, quc CQIII que consi- 
derem que aquesta 6s una iniciativa de caire esportiu, una inici- 
ativa que cim dins I’csfera del clrct privat inlernacional, una ini- 
ciativa que correspon, bisicament, als esportistes, als clubs i ii 
les íederacions dc Catalunya, el nostre Grup ha subordinat - - i  
ho ha íet exprcssiiinent- a l’exit d’una manifestaci6, ha subor- 
dinat a I’bxit d’una manifcstacih parlamentiria, pcr prudent 
que fos, el inanteiiimcnt textual de la nostra Proposta, 6s a dir 
que hem preferit, en qualsevol cas, que hi hagués una manifes- 
tació positiva, pcr. part del Parlament de Catalunya, encara que 
no rcspongucs textualment a la proposta que fkicm. 

Per aixo, i perque creiem q ~ i e  una resoluci6 aprovada per 
una hrnplia majoria d’aqucsta Comissib tindria un cfecte enco- 
ratjador en les gestions de les federacions catalanes, quc s6n 
--i aixo ho tcnjrn molt cn comptc- les autkntiqucs protago- 
nistes d’aquesta inicialiva, ens vam manifestar, des d’un prin- 
cipi, p*uclius, oberts a arribar a una transaccib amb la proposta 
del Grup de la majoria. No podiem, no podem donar suport a 
la Proposta del Grup de la mqioria, ni que sigui nmb I’csmena 
q ~ i e  ha cstat afegida, perquk entenem que es una proposta que 
no inmifcsta cap altra cosa que no sigui el suport a l’opci6 que 
prenguin Ics federacions; aixb 6s cvident : el Purlamcnt no 
podria mai oposar-se a Lina decisió de les federacions, i aixb no 
ho cspera ningú, i ,  pel tant, aquesta altra Proposta, doncs, 
l’hcm valorada i eiis sctiihIwi\ d’una obvietat.. . 

El SI: PIIESIDENT : Senyor IJtleyo, no em barregi les d ~ ~ s  
C Q S ~ S .  Ikfcnsi’m la scva Proposta, i I’altrc ja tinc11.i ocnsió CIC 
fix-ho en el moment que arribi, no?, em sembla, perquk és 



quc si no aquí ens í‘arem una mica d’cmbolic. 
El Sr. PUEYO 1 Si, sí, d’ncord, d’r2Cord. Molt bé, Per tant, el 

cluc volia dir, senyor President, 6s que hi ha hagut un intent, 
una tetnptnliva per part nostra i per. part del Grup de la mioria 
d’arrihar a utiii transaccib sobre aqucsta P t + ~ p ~ . c j h ;  lanienlo que 
no s’hi hagi pogut arribar : ho lamcilto no d’una forma rcthri- 
ca, sinó sincerament, perque penso que es deixa pcrdrc: unii 

oportunitiit CIC prendrc una posicib que  no cornpromelria li1 l l i -  
bcrtat dc Ics federacions, per<) cluc, al mutcix temps, consti- 
tuiria 1111 estímul pcr a Ics legitimes aspiracions esporlives dcl 
II os t rc pri bl e. 

C; i-iicics. 
1J1 Sr. I’KESI13EN‘I’ : De, jo volctria dir que cn relaci0 amb 

aquesta proposta cluc cns fii el llctrat senyor Vinir6,  aldirsiva al 
dret interniicional privat, bé, jo, no ho sc, voldria que el scnyor 
Vin tr6 acabcs, en tot cas, (i’argumcntiir-ho i veure, reulment, 
quina cusa hem de seguir. El scnyor Ilctrat, pcr alguna cosa el 
tenim aquí, no‘!, i ja que el Prcsiclent a vegades l i  fa molt  OC 
cas, almenys facin-li cas vostbs, no? A ~ ~ s ~ o I * c s ,  doncs, que el! 
s’expliqui. 
EE SI: LLETRAT (.loan Vinlr6) : No, jo, sirnplcmcnt, l’úni- 

ca cosa quc volia dir en relacib amb aquesta Proposta es que cm 
sembla que una proposta, lu proposta de les entitats que dema- 
nin o que dcmaricn la constitiició del Camitk Olímpic CaZalk, 
110 deixa de continuar csscnt una proposta i ,  corn a tal proposta, 
no és dret, és iina proposta i, doncs, qualsevol proposta no lk 
caricter de drct pcrquk no  es jurídica, és tina simple proposta. 
Llavors, no es pot dir que una proposta tk carictel- de dret inter- 
nacional privat, perqub és que, de dret internacional privai, 
n o m k  tenen aquest cariicter normcs, normes jurídiques del 
rang que sigui, pcrb normes jurídiques, no propostes : ~ i n a  
proposta no pot tenir mai caricter de dret per la senzilla raii que 
1111 ho ks. 

El Sr. PRESIDENT : El senyor Pucyo, sobre aquesta 
q ii est i O. 

El Si*. PUEYO : Sí, si em permet fer una pcccisib. El matis 
del scnyor lletrat el considero adcquat, perij supuso que el que 
es produeix és una qiicstib ci’ambigüitat en la redaccib de la 
Proposta. En realital, cl cluc nosaltres diem no és que la Pro- 
posta de Resolució tingui un caire de dret privat internacional, 
sinó que el que dicm és que la decisió dc Ics fcrlerxiuns cutala- 
nes correspon, en tot cas, a I’esfem del dret internacional pi- 
vat. ks possible que la redacció de la Propostr-1 de Resolució per- 
meti aquesta ambigüitat que fa que el senyor lletrat manifesti 
aquesta reserva; per (ant, jo la comprenc, perb voldria cxplicar, 
cn tot cas, quin ks el sentit de l’expressih. 

G rac i es. 
El SI-. PRi3IIIEN’T : Molt bk IXu que la voldria explicar c) 

ja l’hha explicat ... (1’uir.w.) Doncs, continuem. 
Molt bé. Aleshores hi ha una esmciia que presenta el G r u p  

d’lnicialivc? per Catalunya. Ei senyor Nualart t6 la paraula. 
E I  SI-. NUALART : Gricies, senyor President. EI nostre 

tirup esti d’acord amb I’esperit de ia Proposta dc Rcsolucib 
sobre la Constitució del Comitc Olímpic Catali, pero entenem 
que, a més de donar suport al reconeixement de Catalunya 
com a país olímpic i al Cornite Olímpic, creiem que tambk s’ha 
de clonar suport a toles aquclles associmions i entitats i federa- 
cions quc cstan treballant en aquests moments pes tr i  creacici 
d’aquest Comite Olímpic Catali. I, a mks, cntenem que seria, 

ja que els Jocs Olímpics del 1992 es celebren a la ciutat dc llar- 
celona, fhra intercssant que I’any I992 hi pogudis haver .ja la 
participaci6 dc Caialunya coi11 a país olímpic en aquestes o h -  
piades. Per tan[, tinsiiltres, cl que Tem amb aquesta esmena, és 
ampliat’ el suport i concretar exactament quc nosal trcs ente- 
ncm que s’hiiiirim de I’er les passcs neccsshics perque l’nny 
1992 fbs possible que en  els docs OIEmpics ja hi hagués la rellre- 
sc n taci G de C‘a t n I tinya. 

Gricics. 
F,l Sr. PI3 ESJDEN‘T : Moltes griicies, senyor N uulart. Ara, 

cls difcrenls grups poden posicionar-sc sobre aixb. Iklucrra  
Kcpublicana no Il i  és-. - 1’1 Grup Popular.. . (Pcrrisu. I El Grup 
Mixt, sÍ, primer’ cl GrLtp Mixt. E1 scnyor Joan Marlín ‘lbribio. 

El Sr. MAItTíN : Gsicies, senyor Presiclenl. 1 Ils diputats 
del Cctitre Dernocritic i Social som coriscicnts cluc l’intent de 
constituir un Cornitk Olímpic Czitnli ha suscitat um-1 gran pol&- 
mica, cluc critcnem qiie esti essent tractarin més en I’emot ivi- 
tat, basant-nos mks en cls sentiments que en la raó. 

131 Moll 1 Ionoi*íhle Presidcnt de Iu Generalilat, scnyor dorcii 
Puijol, ha aiirmat que creia impossible Iu creacib del Coini ti: 
Olímpic CatalA abans del 1992. Un estudi jurídic rcalitziit liel 
senyor Alonso Garcia, professor titular de dret constitucional i 
lletrat en exccd&ncia del Consell d’listat, rcflectcix en les 
seves conclusions que no és fxlible, en cl motncnt xtual ,  la 
conslitució ri’un Cornite OlErnpic Catali, en dir que, ((en d 
cstado actual de la legislacihn vigente, tanlo internacional 
como intcrna, resultaria ilegal la constitución CIC un corni16 
olimpico cataliin D. 

D’altra banda, Ics cxigkncies organitzatives i de participacih 
que en els Jocs Olimpics del 92 h;in de tenir els nostres cspor- 
listcs dcmaricn la mrixirna uni6 dc tots, la qual cosa ens obliga 
--almenys per la nostra part així ho farem- a despolititzar 
aqucst tcma i tractar-lo d’una tnancra scrinsii i exclusivament 
en 1’8mbit esportiu. fi,s per aixb que els diputats del Centre Dc- 
mocritic i Social no donartn el seu vot favorable H la Proposta 
dc i<csolwcii>. 

G ri~cies, scriyor Prcsiden t. 
El Sr, PKESIDENT : Moltes &cies, senyor Martín Toribio. 

Ara el Grup Popular : el senyur Aleix Vidal-Quadras. 
El Sr. VIL) ALQUADRAS : Moltes gdicies, senyor Presi- 

dent. El nostre Grup nrticulari el seu posicinnamcnt des d’iis- 
pcctcs fonamentalment .i urídics, pcrquc volem deixar cle 
banda cls aspectes polítics, si més no pcr una certa sensacih de 
fatiga, per tmta polemica inútil yuc malbarata les energies del 
poble cle Catalunya. 

En clualsevoi cas, si no cxisteix viabililirt jurídica, en un 
Estat de dret, qualsevol altra considcracih, no solament no t& 
sentit, sinb que tindria caracler regressiu. Analitzarcm, doncs, 
la creació d’un comite olímpic catali dcs dcl punt de vista de la 
seva viabilitat en el marc del present ordetiameni jurídic, tant 
intern espanyol com internacional. N o  te sentit analitzar la 
possibilitat en un o altre Arnbit iilladarncnt, ja cluc ambdós 
s’han d’hharmonitzar i complementar. 

La represcntacih d’una pnrt d’kpanya ciavan t del Cornitl: 
Olímpic Internacional exigiria =-tal com ha posat de manifest 
un dictamen molt rigorós encarregat pel Comitc Olímpic 
Espanyol- la modificació dc la Llei 1 3/80, del 3 1 dc mar$, Ge- 
neral de la Cultura Fisica i de I’E~port, i ,  en concret, dcl seu N- 
ticle 3 1. Noniés així es podria atribuir la difusió dc la idea o h -  
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pica i I’orgunització i la inscripcib d’una part de la participació 
cspnnyola als Jocs Olímpics ii un organisme difercnt del 
Cornitb Olímpic Espanyol, organismc que, d’altra banda, 
també estaria slibjcctc a l’ordenamcnt jurídic estatal. 

Així matcix, s’ha cl’asscnyalar que Ili corn pelencia pcr legis- 
lar sobre pcrsoncs jurkliqties d’iimbit supracoinunitari C ~ I ~ I ’ C S -  

pon, d’~acord amb la reilerada doctrina del Tri buna1 Clonstiluci- 
onul, n I’Estat. I’er tant, 110 solament seria nccessnri variar In 
Llei 13/80, sinb que, a mds, aquesta modificació només la pot 
fer I’Estat, i queda eliminacla qualsevol Imssibilital que una co- 
munitat autbnorna legislés sobre aquesta tziatkria. KvE- 
dcntmenl, aquesta cvcnlual modificació requeriria també la 
deis inatcixos estatuts dcl Comitk Olímpic I<sl>anyd‘, i ,  en par- 
ticular, els seus articles 4 i 5, quc atribueixen {{cn cxclusiva )) 
al Cotnitc Olirnpic Espanyol la representació d’Espanya, cn 
lots la seva integritat tcrrilorial, clavant del Comité Olímpic 
I l i  teriiacional . 

Un altrc aspecte rellevant és que la constilucici de comites 
olímpics propis només ha estat realitzada, fins a aquest 
moment, pcr’ M a t s  sobirans o pcr territoris sotmesos ii ~ i n  es- 
tatut dcscolonitzaclor especial. En aquest scntit, la constitiicih 
d’un cornite olímpic catala podria ser interpretxh per la cornu- 
nitat internaciond com unacte propi de conseqiikncies previsi- 
blement inconstitucionals, cosa qtrc 110 semhlu que contribuis 
II consolidar el presligi internacional de Catal~inya i d’Espmya. 

Una altra circumsthncia és que, pcr constituir un  comite 
olimliic catali ks ncccssiria, no la simple aprovació, sinb i’íafili- 
aci0 de cinc f’cdcracions catalanes a la Federació Internacional 
reconeguda pcl Col, i ates qw, d’acord amb la l lei espanyola 
cle l’esperi, les federacions catalanes han de formar. part  de les 
corresponents fedenicims espanyolcs pcr tenir cnrrjctcr dc tals, 
CIIS trobaricm que I u  filiació unilateral de Ics fccleracions catala- 
nes a les internacioiials els faria perdre, cl’acord amb cl dret 
intern cslranyoi, la seva condició de federacions, ks a dir, 
quelcom coin scr convidat al Ball de les Debutants dc Viena i 
pr-cscntar-sc en un estat d’absoluta nuesa, 

Pel que fa rcfcrencia B I’ordcnamenl juriclic inlcrnacional, 
pel qual cs governa el Clornitc Oli tnplc Internacional, la inter- 
pretuci6 de discrecionalitat assenyalach II la norma H dc la Carta 
Olímpica s’hii de fcr cn cl scntit que ~ina cosa 6s que el COI 
pugui dccidir I’iimhit territorial cl’un comiti: olimIic nacional 
rlc manera autimorna i iina altra 6s q~ ie  ho pugui Ter m b  total 
ignoihciii i nicriysteniment dc la rcsta de principis CIC la Carta 
Olímpica, i q ~ i e  tenen implicacions Iiolítiques reltcvants, cotn 
1a liistbria rcccnt ha demostrat. 

Un altrc aspecte iinportani ks que no es pot constituir un 
comitk olímpic quim els seus atlctcs ja estan englobibis en I’itii- 
bit jurisdiccional d’un altrc comitc olimpic, i un Fet dccisiu ks  
que hi constitucih d’un comiti: olímpic catalA implicaria In 
iiul.lilat o la detugaci6 d’uns estatuts aprovats pel mateix COI, 
i cns tIohasicm qire LIII ens dc nnturalesa.juríclica privacfa aniria 
cn contra dels sciis propis actcs. 

I el yuc iii entrar la qücsti6 en el terreny dc I’absurcl ds que la 
consti t iició ric 1 Co ni i t k O1 í mp i c Catali i m 13 3 ica ria 1 ;i rcvocacii) 
dc I’cndtrrec fet n l  Cotnite Olímpic Eqxmyol d’otganitzar els 
.Iocs, al qual, corn ks bcn sabut, I’llstut hi fil iina aportaciis CCO- 

nimica clecisiva; és ii dir, que ln proposta d’Esqucrra, ei quc 
íkriu, cle I t ,  si prospcrks, és imIx,ssitilitur In rca1il;lacib dels 
JOCS. 

hi  definitiva --i acabo, senyor Presidcnt- que a I’estat 
actua1 de la legislació autonomica catnlana, nacional, espnnyola 
i internacional, la constitució d’un cornit& olímpic catali seria 
il-legal. En un futur hipotktic, si la realitat sociolbgica espanyo- 
la i catalana expcritncntés modificacions tan substancials que 
requerissin una variació significativa cle la Constitució Espany- 
ola, dels estatuts dcl Cornit& Olimpic Espanyol, dc la Llei Ce- 
neral Espanyola clc I’Espcirt i dcls estatuts del Comitk Olimpic 
Internacional, es podria comenpr a pensar en la Proposicib 
ci’Esquerra Rcpublicana de Catalunya. Dc mornenl, senytir 
Prcsident -i recordant les cklebres paraules del matador cle 
toros Rafael, El Gallo-; ~ l o  que cs imposible es imposible y 
adcrnhs.. , 10 que no puede ser no puecle ser y adcrniis es imposi- 
ble >>. 

Mentrestant, el nostrc  GIN^ es reitera cti la seva posici6, 
hcn coneguda i profundament catnlana, que les radicalitzacions 
naciotialistcs extremes condueixen a la rlitaliicZaci0 d’energies 
ciutadanes valuoses, i il una certa neurotitració de la psicologia 
colkctiva cn un ambient cl’esterilitzant frustracib, cosa que, 
davanl del relite engrescador dels docs del 92, no sembla adi- 
ent. Per tant, senyor President, senyores i scnyors diputats, no 
se sorprendran les seves scnyorics si anuncio el vot cn contra 
dcl nostre Grup. 

í31 Sr. PR ES1 DENT : Molles gricies, senyor Vidal-Qtzaclras. 
Farem LIII canvi de torn : pcl Grrlip Socialista, el scnyor Terra- 
clellas tc la paraula. 

El Sr. TEIiRADF,l,LAS : Moltcs gricies, senyor President. 
Senyores i senym diputats, el nostre Grup, en primer lloc, ce- 
lebra, i vol manifestar-ho aqui al Parlament, que hi hagi enti- 
tats i persones inlercssades en h promocib de t’csport olimpic i 
cn cl í‘ornent de In prornocii) estatal i inicrnaciotial dels nosircs 
csportistes, dels clubs i CIC les I‘ederncions. De fet, haver acon- 
seguit que Barcelona sigui seu dels Jocs Olímpics del 92, cti 
bona part 6s conseqiikncia del reconeixenieni internacional de 
la nostra realitat csportiva; és ccrt que allres factors també 
viircn ser decisius, pcro, aquest, ben segur que Ics senynres i 
cls senyors dipulals coincidiran amb mi que lnrnbk va pcsac 
dccisivaiiicnt . 

Al nostre entendre, el que sc’ns propnsa amb aquesta Pro- 
posta dc tiesolucib, o sigui, clonal. suport a la creacib del 
Cornitk Olimpic Catalk, pot produir, en aquests moments, nids 
efectes negatius que positius -hi insisteixo, ara, en aquest 
moment i amb aqucstes circurnsthncies. 1 6s cert qiic --aixo ho 
ha dit inolla gent, i cal rcpelir-lit~- no 6s viable abans dcl 92; 
obre una incrcia clc posi ble coníliclc cntre les fcderacions ciita- 
lmcs i les federacions espanyoles i les federacions i titernacio- 
nals; laimbb cntrc la Unió de Federacions Esportives Cutalimes, 
el Comite Olímpic Espanyol i cl Comite Olímpic Internacional 
: s’lia dit -i ho han dii cls ml‘lxirns representants del Comite 
Olinipic Internacional i del Comiti: Olímpic 13spanyol- que no 
iihoncn la proposta, i també s’haii reafirmat cn aquesta idca 
mcinbres destacats dc i’cderacions intcrnacionals. 

El nostre Grup, senyor+cs i senyors diputats, opina que, si bé 
es ccrt qiie en &ser 13arcelonu seu dels Jocs Olímpics de caca al 
92 cns dbnrr itii prot;tgonisrne cxccpcional en l ’ h b i t  esportiu, 
també ks cviclcnl q ~ i e  eiis ~1 mbs que mai donar la imatge &LI- 
nitat i C I C  fcrn-resa ciuva! 11 cl’ayucst repte, i ,  ni intcrnacioniil- 
ment ni a la rcsta de t’l Istal, i tampoc en  grans sectors dc Cata- 
lunya, s’cntcnctrin obrir iit‘l-2 una clinr‘tmica de possible coiiílicte 



999 
- 

DIARI DE, SESSIONS / C-Núm. 49 / 9 marc 1989 J COMlSSI6 13E POLÍ’TICA CULTURAL 
.. . - __ . _. - . - .. 

dwmt dels docs Olímpics que, no cal oblidar, estan aquí a 
tocar. 

Vull fer avinent -i ho sabcn vostbs, senyorcs i senyors 
diputats- que el marc de les relacions cntrc I’esport caiitli, 
I’eslatal i l’internacional ks molt salisfaclori pel seny i I R  coih- 
boraci6 entre Ics f‘cderacions. ks cert, tnmhd, quc s’hm cle 
salvar cxcepcions, logiyues cn un  coblectiu supcrior a cin- 
quanla entitats per banda, perb tots poclem estar satisfejs del 
marc cl’aquestes relacions. Certament, aixb no es el Real 
Maclrid i el Barcclona, pcr sort dels esportistes dc Cutalirnya. 
131 aquest exit  tothom hi ha colhboral : els esportistes, els 
clubs, les federiicions, altres Icdcracions autonhmiyues, les es- 
panyoles, les internacionals, ¡ tarnb6 els organismes ndmi- 
nistralius corresponents : el Consejo Superior zlcl ileporie, la 
Secretaria General de I’Esport, el Cornit6 Olímpic Espilnyol i 
tain bé 1’Inlernncion:il. 

Senyoi*cs i senyors cliputals, posar en perill :iques[ kxit, 
aqucst clima de relacib, és, al nostre entcndre, una irrespoiisri- 
bilital que el nostre G r u p  no vol comparlir. 

Que Ics federacions calalanes i‘acin gestions com a entitats 
privacies i amb personalitat jurídica prbpia, ho trobem normal, 
perque tenen l’ohligació d’xonseguir el millor per’ als S ~ L I S  cs- 
ports i per als seus csportistcs. Ara be, elles sabran sobre Ics 
seves possi bi 1 i t a ts, les conseq üknci es i 1 ’o post un i tat; con e ixen 
el purcr del Comiti: Olímpic Internacional, dc Ics federacions 
espanyoles, del Cornit& Olímpic Espanyol, que es l ’ h b i t  es- 
portiu on cor~*espon emmarcar les seves gestions en aquesta 
fita. Pcrb avui el que sc’iis proposa es reclamar del Parlament 
de Catalunya, la miixinia institució del poblc, que doni suport 
- i ,  per tant, que fomenti- a una proposta que la veiem juridi- 
cament dificil, conflictiva en cl seu marc dc relacions i premi- 
pant en I’oportunitut davant de la fita del 92. El nostre Grup 
-ho saben vostes, senyores i senyors diputats- ha estat 
sempre a favor de manienir I’autonomia del m h  federatiu, i 
itri1 ho reiterem una vegada més. En 1’8mbil inslilucional, que 
ara 6s cl que sc’ns rccfarna de pronunciai; eis direm, amb el 
nostre vot, que no es aconsellable, en aquestes circumstincies, 
la proposta que se’ns planteja; i ,  en la vessant política, voldri- 
em reiteriu la nostra pretensió ti’excloure de l’esport tota mani- 
pulncih partidista. 

Pcrmcti’m uncs rcflexions finals : cl nostre Grup opinu que 
si la proposta fos viable juridicamcnt, el camí pcr aconseguir- 
ho ha de ser el de I’entesa i ,  en aquest sentit, les fcderacions, 
esportistes i clubs catalans tenen un llarg camí ii recbrrer; perb 
el SCLI prestigi i la seva voluntat de guanyar els ajudarh molt a 
saber situar l’esport catala al lloc mes alt possible. 

Les afirmacions pcbliques de digníssims dirigents (te l’es- 
port, alguns d’ells catalans, s6n arguments de pcs que han fel 
reilexionar el m6n de I’esport catala, també l’institucional, i 
cspero, també, els grups parlamentaris. Cinteres polític a de- 
fensar propostes que poden derivar a confrontaci6 o a la 
frustracib, mai no han cstat abonades pel nostre Grup ,  i menys 
ara, en el camp de l’esport, on s’ha ben demostrat que el carni 
encertat és el contrari:, el de la coI-laborricÍh i el de l’cntcw 

Per aquestes mons, senyores i senyors diputats, perque 
estem a favor de I’autonomia de I’esport dintrc dcl marc legal 
de la llci catalana i de la llei de I’I!,stat, pcrquc les regles del joc 
internacional, del Cornit6 Olímpic Internacional, s6n conscyii- 
bncia dels acords del mateix sector esportiu i no apunten -ho 

sabcn prou be vosLes- cap a l’organitmcib que: sc’tis proposa, 
perque cal evitar, al nostre entendre, confrontacions i frustraci- 
ons en l’esport catali, sobrctot davant dcl repte del 92, perque 
volem evitar que la conftmtucih política afecti l’csport catdi ,  
perquk conficm cn la responsabilitat dels dirigents clc l’esport a 
casa nostra, que, d’aprovur-se iiqucsta rcsolucib, cstarien in- 
cent ivais pA I’arlamcnt, Iu miiximii instituci6 de Catalunya, a 
seguir pcr Lina via que no la vcicm oporiuna cn les circLimstin- 
cies tzcluals, per aquestes raons, senyorcs i senyors diputats, el 
nostre Cirup votaril cn centra de la Proposicih cluc se’ns 
p re se n t n. 

MoEtcs grhcics, scnyores I’resirlent, senyores i senyors 
cl i pkt t ilt s. 

El Sr. PRESIDENT : Moltes grhcies, senyor Terrudellas. 
h i ,  el C i r ~ i p  de Convergencia i Unih. El senyor Aytnerich. 

Ei Sr. AY MERICI-l : Gricics, senyor President, Senyorcs i 
senyors dipulats, jo intentaré ser brcu i ,  a mks, intcntaré no 
barrejar, tal com ha demanat cl President de la Comissib, una 
p1~0p0~i~i6 amb una altra yuc vindrB ii conlinuacih, prcscntada 
precisament pel Grup de Convei-gencia i Uni6  -intentar& no 
barrejar-ho, que és dificil, fins i tot perque, eiicara cluc siguin 
clos títols diferents, doncs, prhcticarnent la finalitai és la 
ina t e i xa. 

13e tota mancra, cl senyor Pucyo parla que cl que s’intentn 
amb ayucsta Proposicih --arn b paraules d’ell- és manifeslar 
la scva simpatia, que el Parlament manifesti la seva sinipatia 
quant a la creació del Comite Olímpic Catak Nosaltrcs, evi- 
dentment, aquesta simpatia també la scntim, i jo pcnso quc en 
aquesta Proposició no seria bo cluc uns quedessin corn a bons i 
altres corn a dolents o, dit d’una dtra mancra, uns com a mes 
catalans i altres com a menys catalans, precisament per la con- 
stitució d’aquest Comite Olirnpic Catali, sini) que el nostre 
Grup té presentada -i seguidameni la debatrem- una altra 
Proposta de Resolucib que ens sembla que és una proposta quc 
no infringeix cap regla de les que, en aquest cas, la Proposta 
d’Esquerra si que ho fa, perque hem de rccordar que la Genera- 
litat no té competencies pcr intervenir cn la formació dhun 
comite olímpic catali, perque tots els comites olimpics, exis- 
tents o que vulguin constituir-se, s6n eiis privats, tinguin o no 
personalitat juridica, dins dels seus Estais. Els comites olímpics 
són reconeguts i ,  en aquest cas, es rclacionen umb el Comitc 
Olímpic internacional, segons sigui la voluntal d’aqucsts en 
aplicar In Carta Olimpica. En el seu cas, les relacions i actuaci- 
ons recíproques no es rcgeixcn per cup llei ni norma estatal, 
sinó, en tot cas, per les normes dcl drct intcrnacional privat i ,  
bisicament i fonamentalment, per les regles i disposicions con- 
tingudes en la Carta Olímpica. 

Per tot aixo, i, doncs, quc en tornarem a parlar amb la Pro- 
posta cluc prcsenta el nostre Grup, jo, amb tots els respectes, 
també haig de dir que el Grup d’l’:syuerra Republicana, i con- 
cretament el senyor Pueyo, i jo mateix, hem intentat aproxf- 
mar que paguéssim fer una transaccional amb les dues propos- 
tes ... precisament per allo, per no semblar uns més bons que 
altres o uns més catalms i altres menys catalans, perb que, 
amb lot el respecte, la Proposta d’Esquerra Republicana, 
comparant-la amb la nostra, que presentarem a continuació, 
evidcnlmcnl, no podem aprovar aquesta rcdncció tal com est& 
i, per tant, ens hi oposarem. 

Moltes gricics, senyor President. 
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El Sr. PRESIDENT : Moltes grricics, senyor hymcrich. 
Aril, Esquerra Rcpublicanu, cl senyor Pueyo, es pot posicionar 
per l’csmena que ha prescntat iniciativa per Catalunya, ienint 
en compte que el text, cn tot cas, serA el de lacorreccib lingüis- 
tica quc, iinti vegada llegit, es veu que i10 hi ha cap mena cle 
problema, diguéssim, que alteri cl tcxt. Per tant, scria aqiiest 
text. Senyor I’ueyo? 

Ill Sr. PUHYC) : Molt b15 tirlicies, senyor T’resicient. J a  veig 
quc em clclimila amh clarctat quin  és el paper que cm corres- 
pon cn aqucsta intervencib, i té rab, FIO?, jo no voldria que 
rn’haguks CIC picar hi cresta pcrque surti dcl tema, pcro sí cluc, 
corn ha dit el senyor hyinericlz --a qui, per cert, jo tambk 
voldria agrair. cl SCU interes, cm consta que siiiccr, d’arribar il 
una transacció a c c e p t a b L ,  c~oncs, ta nostra posicib pel qrre fa 
B I’esmena presentacia pel Grup d’Iniciativa per Cataliinya tc a 
vcure - -E lamento dir-ho- arnl:, 121 impossibilitat d’arribar, 
cl’havcr arriIiat a una transacció amb el Grup de Convergkncia i 
Unió, c? la qual scgurament també els meus coHegues ci’inicia- 
tiva per Catalunya s’haurien sumat. Nosaltres, en principi, 
hauríem preferit arribar a aquesta transacci6 i ,  per tant, consi- 
dcrcrn que I’csmena d’Inicialiva per Cataliinya constitueix un 
dcscnvaltqximent de la nostra Proposta; 6s cvicient cluc si Ja 
nostra Proposta parla de <Jd país olímpic H i parla CIC <<cornit& 
olimpic H, és raonable quc dcsprés, nat umlmcnt, es pensi en 
m i i  seleccib nricioiial dc Catalunya que pugui participar cn els 
Jocs Olímpics de 1992 i els scgiients. Pcr tant, crcc que si ha- 
giikssim pogut arribar a una transacció, tant els meus col-legues 
d’Iniciativa, com el Grup de Convcrgkncia corn el nostre h u r í -  
em pogut votar conjuntanicnt; corn que aixh no ha estat passi- 
ble, doncs, acceptem l’esmcna d’lniciativa per Catalunya amb 
una voluntnt de coordinacib d’esforcos. 

Li agraeixo, senyor President, la s c m  tolerhcia, pcrqub ja 
veu que me n’hc unnt una nica de I’cspai que  m’havia fixat, 
perb vostk cornprendri que totes dues propostes són dificil- 
ment dcsh*iahles íins i\ cert punt. 

Mol tes griicics. 
El SI.. PRESIDENT : Moltes grBcies, senyor Pueyo. Jo nn 

m’hc adonat yiic vosii: marxés d’aixb i, per tarit, csti tot niolt 
norrn:il.  

Pmcm a la votacih. 
Les senyores i els senyors diputats que estiguin d’iicord amb 

la I’roposta de Rcsoluci6 iimh la incorporació cie l’csmena, qiie 
aixequin la mi, 

EIS qui hi estiguin en contra? 
1’1s qui s’absliiiguin? 
Aquesta f’roposta ha estat rehriljada pcr ... A vetirc, 3 vots en 

contra i . .  . .io dcmanaria.. . A favor.. . Ni ngii ho ha comptat . 
1 Iauríen-t de tornarii  repetir la vot:icjó. Si us plau ... 

’[’ornem a. .. Tota des del comcnqament. 
131s qui estiguin a favor de la Propostri amb la incorporaci6 dc 

Els qui hi cxtiguiii cii conira? 
14s qui s’abstingu in? 
Aquesia Proposta ha estat rcbuljacla per 3 vots a favor i 19 

Molies grkics. 
Ara passem ai tercer- putil de i’ordre del clin : debat i votiicih 

de la Proposta dc llesolucib sobre la Rcpresenlacib i la Promo- 
ci0 CIC 1’1 :spot‘t presentada per Convergknciu i IIiii6, i de Ics cs- 

I ’esmcnu? 

vots en contra. 

menes prcsentades pel Inutcix Grup de Convcrgkncia i Unió i 
d’rniciativa pec Catalunya. Per fer la defensa, jo proposaria, si 
els sembla, qiac en t’er la derensa dc la Proposici6, alhora, ja 
parl6s CIC la seva csmcna el Grup de Cotivergkncia i IJnió, i així 
fariem una economia de temps i, a mbs a niés, jo penso que 
seria cl mes adequat. TC la paraula cl scnyor Aymerich. 

Proposta de Resolucib sobre la 
Represcntacib i la Promocib dc 1’Esp)rt 

El Sr. AY MERXCI-I : tirkics, senyor- Prcsident. Si vostk no 

El Sr. IWZSIDENT : Molt l k  
El Sr. AYMERICl-I : . . .p erqiik és mcs logic, doncs, fer una 

defensa, la qual és de modifkxicib total a la Proposta que 
havíem presentat en principi, i que, dcsprés rl’iin dcbat intern,  
fins i iot a nivell cte Grup, varn considerar cluc es podia csincnac 
i, tal corn diu la motivació, millorar gramaticalment i concep- 
tualmcnt el text de la Proposta que havíem presentat en cl seu 
moment. 

do diria que aquesta Proposta quc nosaltres prcsentern amb 
un altre títol, que diu <<sobre la Represenlaci0 i la Promoeib de 
I’E,sporl>>, vol dir moltes més coses que no pas diu cl títol, i 
que, fins i tot, cs pot llegir entre línies, doncs, el que la Propos- 
ta cl’Esquerra anterior intcntava proposar. El nostre Grup, evi- 
dentment, corn ha ciit cl senyor Tcrradeilas, quc cl seu t i rup  
també tk inquietuds per tots aqucsts lcrnes dels docs Olímpics, 
el nosirc, evidentment, tambk els té? i precisament els t$ 
~m-quk es demostra amb aquesta lircscnlacib d’r-qucsta Propos- 
tn de Iiesoluci6. 

Pcr tant, jo, al que em limitar&, senyor President, 6s ii con- 
statar, ja amb l’esmcna de modificacih incorporada, cl que pre- 
tenem amb ayucsta Proposta de Resolució. Aquí diu : <c H Par- 
lament de Catalunya manifesta el seu suport als csportistes i a 
les ferlcracions esportives catalancs perque, rent (IS del scu 
dret com a persones i entitats privades quc són, s’organitzin dc 
la manera cluc considerin rnhs ndicnt per ti la representació i 
promoció de I’csport a Catalunya, d’acorci aiiih la normativa 
vigcni i la Carta Olímpica)). h i x i  de coiicis, per0 cluc cm 
sembla que és molt significatiu, cl que diu aquesta Pmposta. 

Nosdtres pensem -tal com ha ciit cl scnyom. Viclitl-Quadras, 
i que s’ha referit a lt i  Carta Olimpicu, que diu m~l les  coses- 
també que cl dret privat que tenen les entitats esportivcs, 
doncs, amb aixb cs recull; dicrn també que les fcderacions es- 
portives, mitjanCanl la UFEC - Unió de Pedetacions Esporti- 
ves de Catalunya-, que, prccisamcnt per mqjoria, el 26 cfe 
gcner d’enguany, en assemblea, vil :idoptar precisament donar 
suport a les federacions catalanes qLEe es volguessin acollir a la 
constiiució del Cornit2 Olímpic Catali --i, quan dic Ut;LC, 
estic dient una entitat prou represcntativa, funclada I’atiy 193 1 
precisament per en Pompeu Fiibra-, .. .. Nosaltres, per no es- 
tcndrc’m, i amb la brevetat que ~ ~ I - I S Q  cluc, llegint el tcxt, tols 
els ildustrcs diputats i dipuiades poden adonar-sc’n i coneixcr- 
nc el contingut, dcrnanaríeni, evidentment, el  suporl de tots 
els grups politics d’aquesía Cnm hra, precisarnen[ per allb que 
dCicm, perque tenim simpatia que el Parlamcnt es manifesti 
en aqucsts temes, perb una simpatia que vagi lligada amb uiia 
cohcrkncia que no obligucm o aprovcm cn aquest I’arlametit 
propostes de rcsolucib qiie dcsprés no es puguin portar a tcrtne 

ho hagiids proposat, jo li ho hauria cfcmanat ... 
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pcrque no siguin valides, Pensem nosaltres quc aquesta Pro- 
posta que presentcm 6s una voluntat d’intencions, pero ~ i n a  
voluntat d’iniencions política que, a més -i com deia 
abans-, llegint entre línies tots veiem on pot arribar. 

Moltcs grkiss, senyor President. 
E3 Sr. PRESIDENT : Moltcs gricies, senyor Aymerich. 

Mcntrcstmt, vagi’s llegint la corrccci0 Eingiiística de l’esmena, 
i ,  si hi csta d’acord -perqui: .ja veig que ha llegit 
I’altrit-, ,... (Pmsu) Bé, d’r-lcord. 

Llavors, hi h a  unii esmena del Grup parlamentitri d’lniciati- 
V R  per Catalunya. El senyor Nuulart, per fer la seva defensa. 

El Sr. NUALAR’T : Qrhcies, senyor Pimident. Aquesta 
esmena es cn el mateix sentit que I’esmena que s’ha presentat 
ii la Proposta de Resolució anterior, i cntenem quc la Proposta 
cle Resolució presentada per Convcrgencia i Unió, de la 
manera que esth rcdactada, encara que sigui amb I’esmena, no 
diu res, perque a l’únic que dóna suport ks a un dret, a un  dret 
quc és evidcnt, dels esportistes i de ics federacions csportives 
catalanes, perquk, fent l j s  del seu dret com a persones, es 
puguin organitzar a la seva manera, i aixb cvidcntment cluc és 
Iogic, i 6s un dret constitucional. Per tant, nosaltres entenem 
que aquesta Proposta 6s sobrera, si no és que és ncceptacia Ves- 
mena que presenta cl nostre Grup. 

Respecte a si és possible o Fes impossibilitats o els dictkmcns 
-quc cl company Vidal-Quadras deia que tctiis un dictamen 
en que, evidentment, deia la impossibilitat que realment es 
constituis el Cornit& Olímpic-, nosaltres tcnim un altre dicta- 
men que diu que hi ha possibilitats de creació d’aquest Corniti: 
Olímpic. Jo crec que el quc fa aquesta Comissi6 no @s aprovar, 
en aquest moment, el Comitl: Olímpic, sit16 que el que Fd 6s 
donar suport a Ics iniciatives privades perquk poguessin portar 
a terinc la creacih del Comiik Olimpic, que és molt diferent. 

Gri1cies. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes grhcies, senyor Nualart. Ara 

els grups cs poden posicionar. Pel Grup Mixt, el scnyor Martín 
Tori bio tC: la paraula. 

El Sr. MARTIN : Grheies, senyor 13residcnt. Per a nosaltres 
les fccleracions catalanes gaudcixcn de personalitat juridica 
prhpia i deixen, pcr tant, de ser meres delegacions de les cspa- 
nyoics, car tenen capacitat prbph dc gestió. 

12s per aixo que els cliputals del CDS cntenem quc ies fedent- 
cims calalatles hnn de tenir llibertat organitzativa i de gcstib, 
d’acorct amb I’estahlert a la normativa vigent i la Carta Olímpi- 
ca. Pcr aquestes wons, donarem suport a In Proposta de 
Resolució. 

Grhies, scnyor l~rcs i~ le~~t .  
El Sr. PRESIDI3iT : Moltes gricies, senyor Martin Tori bio. 

Ara, pcr Esquerra Republicana de Catalunya, el senyor Pueyo. 
El Sr. PUEYO : Francament, scnyor President, ens dol, no 

ens és fhcil, 110 ens resulta agradable manifestar quc no 
podrem pas votar favorablenien t la Proposta de Convcrgcncia i 
UniO. I no Ia podrem votar perqui: entenem que no inclou cali 
manifeslaci6 positiva, sinó que recull -corn hem dit  abans, I 

com fh un moment recordava et senyor Nualart - una obvietczt, 
cl reconeixement dhun dret, el dret dc les fcdcracions esporti- 
ves catalanes, que ks evidcnt, i que no I’hem negat ni lierri 
preles negar-lo en cap moment. En canvi, pensem quc, amb 
aquesta Proposta es clcixa passar una ocasi6 dc manifestar quin 
ks el pnpcr de I’Estat i quin 6s cl paper de la nacib catalana 

també dins de les manifestacions esportives. 
Vostks saben --i, si no, doncs convindria que 

reflexionessin- perfectament que amb I’aprovació d’aquesta 
Proposta es tanca fins a cert punt una porta yuc vostes saben 
que difícilment cs p ~ d ~ h  obrir dcsprés del 92. Aqiii, avui, 110s- 
al trcs no c s t h e m  aprovant el Comite Olímpic dc Catalunya, 
esthvcm proposant l’obertura d’aquesta porta, i aquesta porta 
ha quedut tancada. No parlarem mai de bons ni de dolcnts, 
perqui: no és el noslre estil, pcrb si que hem de dir que no s’lza 
;uribat a un acord i era possible haver-hi arribat. En la votacib 
dc la nostra Proposta, el Grup de Convergencia i Uni6 podia 
perfectameni havcr-sc abstingut; ha votat ncgativanient i ,  licr 
tant, nosaltres, en aquesta Proposta, cn la mestira que conside- 
rem que no rccull cls mínims desitjables, iambd rnanikstcrn el 
llostre vot negaliu. 

Moltes gciicies. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes grBcics, senyor Pueyo. Ara, 

pel Grup Popular, el senyor Aleix Vidal-Quadras. 
El Sr, VIDAL-QUADRAS : Si, gracies, senyor President 

Pel que fa rcferkncia 8 la Proposta del Grup de la majoria, ens 
trobem davant d’un text que, una vegada mbs, en aquest text 
cls partits yuc donen suport al Govern intcnten un equilibri 
tan difícil que els porta a la inrtefinició, R l’ambigiiitat o, fins i 
tot, en aquest cas, jo gosaria dir  que a la trivialitat. L’il~lustrc 
Diputat senyor hymcrich ha dit que ell creia quc la seva Pro- 
posta i la d’Esquerra tenien la mateixa finalitat. Jo no compar- 
teixo aqucst punt de vista :jo crec que la Proposta d’Esquerra 
era una proposta que nosaltres no compartim en absolul, pcrb 
que era clara i respectable, malgrat que ha estat rebutjada per la 
Comissió, per6 que la Proposta del Grup de la majoria simple- 
ment cs una proposta buida. ks obvi que per governar s’han de 
pagar certs preus i, en aquesta ociisió, cl preu Bs ta formtllacib 
d’una proposta sensc contingut : no hi ha res a Irt proposta que 
susciti la nostra oposicici, pero tampoc hi ha rcs a la proposta 
quc inspiri la nostra adhcsió; 6s iina proposta, corn dei:\, inútil 
i ,  cn conseqühcia, la nostrii posici6 serh d’una piadosa i cordial 
ahstencih. 

Moltes grhcies, senyor Prcsident. 
El Sr. PRESI1315NT : Mol tes grhcics, senyor Vidal-Quaclras. 

Ara, pel Grup dcf Partit dels Sociulistcs cie Ciitalunya, el 
senyor Danicl Terradellas. 

El Sr. TERRA DELLAS : Moltes grhcies, senyor Presiclcn t, 
tamh@ ser6 breu. Si cl nostre Grup hagués de valorar 1;) posicih 
del Grup de Convcrgcncia i Unid, davant del tema que se’ns 
proposa, quc cstem debatent aquesta tarda, no sabria si. .., scria 
diferent pronunciar-sc del quc va aprovar el Congrés CIC Con- 
verghcia, del que diu cl President de la Generalitat, de fa Pro- 
posta de Resolució \wsentada, de l’esmer-la que ara sc’iis pro- 
posa per votar i ,  fins i tot, del raonament que l’umic i diputat 
senyor Aymcrich ens ha plantejat. El cert cs, pcr aixb, que co- 
incideixo amb alguns companys sobre que la Propastu que 
se’ns prcsenta no s’hi pot estar en contra, perb difícilment s’hi 
pot estar a Lwor; fa la impressió que aqui hi ha una ambigiiital 
cluc difícilment s’hi pot donar suport, sobretot, senyores i se- 
nyors diputats, perquk de la lectura ... qualsevol persona que 
llcgcixi la Proposta i recordi yuc Ta menys d’un any aquest Par- 
lament va aprovar una Llei de I’Esporl, aquest tema no cs v’ti 
plantcjar llavors. 155, es planteja ara, i el que cs diu 6s que ens 
renietcin a la llei, al que diu la llei. Bé, h llei sobre I’organitza- 



cib de Ics icdcfiicions catdancs 6s ben explicita, hi ha Iota iinii 

scccib tercera que cn p;it*la : I’articlc 19, el punt I i 2, l’article 
25, el punt  1 i 2, I’articie 26, que fk referkncia 11 l’UFl+C.. En 
uq~rest sentit, per tant, scnyor-cs i senyors diputats, ens sembla 
q ~ i e  ens lierm tlc rcrnetre al cluc diu la lici, perqui: poca cosa 
rnbs iiiu CI tcxt CIC la i+wposiciCi cluc se’ns prcsenla. i;,s en 
uyucst sciitit, per tant, quc el nostre GIuli crcii q ~ i c  la posicih 
més piulen1 --IW noinks la i i i h  prudent, sinli la mks 
cmvcnicn~-- cs una abster-rcib, qsie 6s la qiic l i d i  cl nostre 
Grup.  

Mol tes grBcics. 
HI SI-, P I l I 3 I  I)l<NrI’ : Moltes gritcies, senyor’ ‘i’crraclcllas. 

AM, cl rcprcscntant dc Convcrgencia i Unib,  cl senyor hymc- 
ricli, ha dc posicionar-sc wbrc  l’csmena cl’lnicintivu pcc 
Catal Linyii. 

1;,1 SI: AY M IIR 1CI I : Grhcics, senyor Prcsirlcn t. Scnyorcs i 
senyor~s riipulats, atnh la brcvelat miixi m i l ,  perque, ii més, 
nomCs cm puc pronunciar quant si s’acccpiii o no s’acccptii l’es- 
mena : tinc tcmptacions, cvidcntrncnl, qiic el Prcsicicn t 
--amb el cup ja em cliu ~ L I C  tio-, doncs, rnc Ics rctingui ... No, 
tcmptacions 10giques i hbvics, no? 

Quant a l’csrncria que prcsenta el C i i * i i p  d’iniciativa per- Chtit- 
lunya, nosaltrcs penscm qm, primer, m;i de les piu‘ts q ~ i e  diu 
: ( { i  ii la iniciativa ciutadana i privada, l’Associaci6 pcr la Delc- 
gwi0 i de fktlerucions csprtivcs catalimes >>, nosallres, CII 

ccsta mancra, ja recollim en el nostre text q ~ i e  nianifestern cl 
stiport als cspartistcs i c i  Ics ferlcracions esportives catdaties, 
perb també dicin (< perque, fent iis clcl seii drct com a pcrsones; 
i entitats privades que sbn )>’ etcktcrn. 

.Jo rccordasb. .. pcrque aquí tambc s’csmciita I’hi30C1, i jo 
diria que I’ADOC, des cl’un primcr rnonicni 111 Cfcncralital ja 
VII estimar acluesta iniciat iva positiva i perfectament licita, i 
que, cl’acorcl amb I’arlicle 22. I de la Constitucib Espanyola, +ja 
la V;I inscriure en el Kegistre Pitblic cle la Ilireccih rl’l.:ntirats 
,Jurídiques i de Dret del Departriment de Justícin. El que passa 
és que tambk erikiiem que, en iinii Proposta com la qirc es pre- 
senta, posar iriiplicitanient I’ADOC, cliian he dit abans, umb 
I’altra ProposiciO, cluc cns scinbia quc I’AIIOC, tot i havcr fet 
una feina hcn fela, ha passit aquest terna i1 I’UFUC, que ks  la 
Unih dc Fcdcrxions Espnrtivcs dc Ciitalunya, i quc  en iissem- 
hlea van adoptar cl cluc j;, he dit nbans, penscm que seria inco- 
herent adoptar-la o addicionar-la -com es pretdn anib aquesta 
csmeiiii d’1iiiciatim- :!I nostre text. Per tant, nosaltres, 
senyor Presiclent, ens oposorem íi aqucsta CS~ICII; -I  prcscntada 
per Iniciativa per Catalunya. 

Ciricies. 
El Sr. PRLSiD17NT : Molt E. 1, una vegada xaba l  aqucst 

clehat, passem ja :I la votació. 
Les senyorcs i els scnyors diputats que cstiguin d’acord amb 

el tcxt que correspon a l’esrnen~ qiie ha presentai cl G r u p  pur- 
Imcntari  CIC Chtivergeticia i Uni6, amb les correccions pcrti- 
ncnls dc la seccib lcxicogrhficrt, qiie aixequin la mi 

Els quc hi cstiguin en contra? 
Els que s’abst ingu i II? 

Aqucsta I’r’oposta ha estat aprovada per 13 vots i i  i’;wor, 3 cti 

(!,y. S t :  Mrrriiti dmwiicr pi)* p ~ / r / ~ i : )  1’1 senyor Joan Mnrtin 

E1 Sr. MAK’TÍN : SE, senyor 13resident, si em fos possible cx- 

contra i 7 iibstencions. 

Tori bio? 

plicrir el canvi de vot que s’ha produ’it en la volació pcr pari del 
nostre Grup, 

El SC PRES1I)EN’I‘ : Moli Imutnenl. 
171 ST. M A K i í N  : Molt brcumcnt. Si tiosdircs hem explici- 

tal cn   li^. nostra inlervencih unterior dc donar suport ii la Pro- 
post ;-i de I b x ~  I Lici O pe I’ I ’ o bv ic tat d ’aq ues ta , e I s rao tia nien IS 
que hcm cscoltat 11 poslcriori ctis han inclinat íinalmeiit per 
I ’ahstcuciii 

Ci rhci cs, scnyor Presi d e n 1. 
H I  SI: 1’H ESIDI’N?’ : Molles griicies, senyor M;atín ‘Ioribio. 
Molt 136, m passem al punt q ~ i e  hem al’cgit, el liitnt quar t  

--cluc ha cstat nprovut pcr assentiment-, que és la lkqmsicib 
no cle Llei sobre les Subvencions a I’iitiquctatgc cti Chtalil i Co- 
mcrcialitzaci6 de I’rocluctcs e t ~  Llcnguu Catalana, prcsen tada 
pel Diputat senyor Jaume Sobrequks juntament amb al tres 
ci n 6: diputats del ti cu  p Soci al i slri. Aq LI es t a Pro posi ci O t 6 d LICS 

estnenes, tic1 G r u p  Mixt. Pes presentar la ProposiciO no C I C  
Llci, cl scnyor Sobrcqués tk la pmula.  

Propsiciti no de X,lei sobre les Srrhvencions 
H I’Btiquetatge en Cataii i Comercialitzacii) 

de Prodrictcts en Llengua Catalana 

El Sr. SOHREQUkS : Moltes grhcics, senyor Fresidenl. 
L’olljectiu cl’aqucsta Proposicib no dc L ic i  6s aprofundir, mi- 

tri buir a aproíiindir la normalitzacih lingiiística dc Catalunya, 
cstcndrc-la ii imbits ~ L I C  afcctcn la vida quotidiana, no limitar- 
la, per lanl, u uquells aspectes de tipus exclusivamelit cultuml, 
literari i Acl IiLic, tot reconcixent-nc L I I I ~  gtandiosíssi ma irnpor- 
tiinci:), cducatius, sinó, com clic, yuc la normalitir,ació lingüísti- 
ca estigui present en aspecies que afcclcn la vida quotidiana 
cie~s ciuiacians, que siguin aspectes iuiturals en  ci sentit antro- 
polbgic d’íiquesta paraula, que la normalitzacih arri hi a aqticlls 
objectcs, ii aquclls producles amb cls quals els ciiitadans 
s’enfronten o es trotien cxla dia, perquk creicin q ~ t e  lins qiie la 
nortnalitzaciÓ no sigui nom& palrirnoni del seclor que podrí- 
em qualificar de cu1tiir;d i l ik rar i ,  la normalitzacih lingüística u 
casa nostrs\ no scri total. 

L’objcctc d’aqucsta Proposició no de Llei és instar el Consell 
Hxecutiu per tal que prengui les nicsiircs a íl quc aqucllcs cm- 
preses que reben :!¡uts, que reben subvencions, que reben 
nvals, que rebcti crkdits a cirrcc dels Pressupostos de la Gcne- 
raliiai de Catalunya, hagin d’etiquetar en llengua. catalana tots 
aquells articles i iiqirells pcoducles que comercialitzin a Catalu- 
nya. I, en segon lloc, aquesta f’roposicib no cle Llei li: I’ohicctc 
cl’inslar tarnbk el Consell 1:xecutiu en la mateixa dircccib, que 
prcngui les mcsures per tal que aquelles empreses a les quals 
abans m’he referit, que reben aqirests ajuts, aquestcs subvenci- 
ons, aquests mals, aqucsts crbdits de In Generalitat, dels Pres- 
supostos de la Generalitat de Catalunya, facin les activitals pu- 
bl i cithcics clels productes que produeixen i cluc comerciali tzcn 
ii C;iluluiiyrz en llengua catalana. 

Avalen aquesta ProposiciÓ no de Llei almcnys quatre aspec- 
tes, i els esniento molt breument : en prirncr lloc, all0 quc cs- 
lableix 1’S:stiit i t t  d’Aukmoisiia rlc Catalunya quant :i la igualtat 
entre Ics ducs Ilengiics oíIciiils ii Catalunya i allb que afecta la 
responsabilitat política clcl I;overn de la Gcencralitat cn fcr que 
l’csperit i la lletra de I’b,siatut, en fer yiie la noi.malitzaeii> de la 
llengua caial;ina iibasti tots cls aspectes de la vida social, ctrltu- 
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ral, ccoiibmica de Catalunya; en segon lloc, aquesta Proposicib 
no de Llci és avalada, avui ja, d’enci del 30 d’octubre de 1987, 
per una liesal~ici6 del Parlament Europeu qwc recomanava als 
Estats membres que --i llegeixo litcralmenl- {{regulessin la 
infnrmació al consumidor i I’etiquetatge de productes cn les 
llengücs rcgionals i minorithriesr>; a més a m6s, cl 22 cl’abril 
de 1988, fou e l  mateix Tribunal Constitucional el que establí 
que els rahricnnts i comerciants catalans poden etiquetar ~omzks 
cn llengua cataZana aquells prnductcs alimcntaris que siguin co- 
rncrcialitzats en aquells territoris en cls quals la llengua catala- 
na hi es llengua oficiai, i ,  darrerament --i aixh potscr no seria 
una font cstrictament de basc tan juridica com cls quc he es- 
mentat abans, peri>, cn tol cas, penso quc 6s htil tambc per en- 
tencirc la validesa d’aqucst carni-, el fct que el Govern de la 
Gcnerali tat valenciana ha pres ja mesures quc, d’algunl-1 
muncra, van en aquesta mateixa direcció. 

hs per aquest motiu que el m c ~ i  Grup prcsenta aquesta Pro- 
posició no de Llei amb el prec, amb el dcsig que rebi el rnBxirn 
suport de tots els grups parlamentaris presents en el Parlament 
dc Catalunya. 

Maltcs gricies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes grkcies, senyor Sobrequks. 

Ara hi ha dues esmenes que presenta cl senyor Xavier Latorre, 
pel Grup Mixt : per defensar-Ics, el senyor Joan Martin 
‘Tori bf a. 

El Sr. MARTIN : Detnano el seu permís, senyar President, 
pcr agrupar la defensa de les ducs. 

El Sr: PRESIDENT : Mani? 
El Sr. MARTiN : Puc agrupar la dcf‘cnsa de totes ducs? 
El Sr. PRESIDENT : Si, si, si. BC, una clarrere I’altra. 
El Sr. MhRTiW : Gracies, senyor President. Eis diputats 

del Centrc Democrhtic i Social estem, igual que el Grup Socia- 
lista, segons es dcsprbn de la Proposició no de Llei prcsentada, 
preocupats per ia descuranp del Govern en els hrnhits de la pu- 
blicitat i I’etiquelatgc de productes en llengua catalana, per tal 
ci’aconseguir la dcsitjada norrnaiitzacii, lingüística en el nostre 
país. 

Estern, doncs, especialincnt d’acord amb la Proposicib del 
Grup Socialista, i les esnienes que hem presentat els centristes 
es dirigcixen a plantejar cl text treient-li tot vesligi d’obligatori- 
etat, ja que, segons cl text socialista, als cluc rebin ajuts, sub- 
vencions, crkdits o avals de la Gcneralital, se’ls obligarii a cl i-  
yuct:ir en catalta. La nostra esmena es fa en positiu, 6s a dir, que 
riquells que etiquctin cn llengua catalana els articles i productes 
que es cornercialitzin ii Catalunya i aquells que facin Ics seves 
aclivitats publicitirics en catali1 puguin rebrc ajuts, subvenci- 
ons, etcklera, amb cirrec als Pressupostos de la Generalitat. 

Crcicm, d’altra banda, que el f’ct que sigui condici6 prkvia 
per a l’obtenció de subvencions o ajuts la utililzacih dc la llen- 
gua calalana en els kmbits de l’ctiyuetatge i la publicitat fíirl‘l 
yuc, scnse necessitat d’estiiblir cap meni1 de mesura d’obligato- 
ri compliment, un cop rebuts cls +juts, s’inccntivi que les acti- 
vilats esmentades es facin en la nostra llengua. 

Mol tes gricics, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes grkies, scnyor Martin Toribin. 

Ara, si volen posicionar-se cfs diferents grups ..., si, si, els difc- 
rcnls grups. Pcr Esquerra Rcpu blicana, el senyor IJuueyo. 

E1 Sr. PUiiYO : Grhcics. Scnyor President, senyorcs i seny- 
ors dipuíats, nosaitrcs no només votarem rworablcment la 

proposta del senyor Sohrequés i els altrcs signants, sin6 que, 
de veres, jo voldria saludar amb goig aquesta proposta, perquh 
significa una intervenció en una hrea, en un Arnbit, en un espai 
de la normalització lingiiíslica que gencralment no es pren en 
considerncih o yuc cs pren insufkicntnicnl en consideracib. 

Si em permet un parentesi D una remarca, voldria destacar la 
importancia, al seu moment, de I’cxtensió dels mitjans de pro- 
ducci0 u la civilització industrial, la importhncin que vil tenir en 
el procés dc reccssi6 de 121 llengua catalanit i en el procks d’ex- 
pansi6 de la llengua de l’Estat, i ,  de fet, es pot trobar aixb en la 
historia de la nostra propia llengua. Recordin, per exemple, 
corn, a nivdl popular, al costtlt d’un mot com <<tonyina>), 
quan del que es parla és del producte industrial, nioltíssima 
gctit p ~ l a  d’<<aiun>>; com al costat d’un mot com <<lleixiu)>, 
que encara hi ha gent que aplica a la fabricacib domkstica dcl 
iieixiú, quan cs paria del producte industrial, molta gent parla 
de (< kjia H. 

Ajxo vol dir quc una intervcnció en aquest sentit, una inter- 
vencih que significa I’inici d’un principi dc discriminació positi- 
V H  -i parlo de discrirninacib, naturalment, no en un sentit 
pejoratiu- a fiwor de la llengua cataiana, em scmbla important 
percluc produeix un canvi qualitatiu cn all0 que fins ara han 
estat eis proccssos de normalització iingijistica a casa nostra. 13s 
z i  dir, hem insistit extraordinhiament en tcmes corn la catah- 
nilmcib de I’cscola, la catalanitzacib de la literatura, del teatre, 
del funcionament del Parlarncnt ..., pero a mi em senibla que 
aqucsta proposta incideix en la catalanitzacib de la vida yuolicii- 
ana, ho fa en la linia d’altrcs comunitats plurilingiies, com ci 
Canacili o Bclgica, amb un tractament molt mes rigorós sobre 
aqucstcs qüestions que el que Fins ara nosaItres hem estat capa- 
FOS d’imylementar, i ,  per tant, anuncio el nostrc vot positiu fa- 
vorable, i ,  al inatcix temps, dcstacar, en la confianca que uixo 
només scrh I’inici d’una clapa, destacar que es producix un 
canvi qualitatiu imporlant en les tasques dc promocih de la nor- 
mal ització lingiiística, 

Moltes griwics. 
El Sr. PRHSIDENT : Moltes griicics, senyor Pucyo. Ara, el 

Grup Popillar, el senyor Aleix Vidal-Quadras. 
El Sr. VIDAL-QUADRAS : Grhcies, scnyor President. Jo 

vull manifestar la simpatia dcl nostre Grup cap a la intenció i 
i’esperit dc la proposta dcl Grup Socialista, simpatia quc ens in- 
spira qualsevol iniciativa cncarninada a la utilitzacih creixent i 
cada dia mks corrccta de la nostra llengua. Simpatia, d’altra 
banda, que noinbs hs comparable amb la quc ens inspira, a 
ni vell pcrsonal, el proposin t. 

Pcro, en qualsevol cas, hi ha algunes preocupacions que nos- 
altres tenim solirc aquesta prupostri, que no voldríem dcixar de 
mani feslar. 

L‘I14ustrc Diputat, el professor Sohrequés, s’ha referit que 
no només és important la promocih de la llengua catalana en 
eis imbits cultural i iiterari, sinó en gencrai, en tots ayuclls di- 
icrents vessants de la vida d’un poble. Ell ha utilitzat la paraula 
(< antropolbgic >), molt cnccrtadamcnt, pcrb, és que, és ciar, 
també fornia part cl’aquest entorn ampli el comert;, qüestib 
qiie al nostrc país, corn ell sap, és irnporlant, i ayui és on nos- 
altres vcicni certs aspcclcs que, com dic, ens preocupen. 

Per exemple : ell s’ha referit al reglrimcnt comunitari, peri, 
si jo he cntcs bé i m’hc informat bc, tambc, cl’acord amb 
aquest reglament, 6s ohligatori ctiquelar amb la llcngua oficiul 



de 1’Estat d’nrigcn. 
LI1 també s’ha rcfcrit a dcterminacla doctrina, al Tribunal 

Constitucional, i ha distingit cntre productes quc es comercia- 
litzen n o m k  ii territoris dc parla catalmi o arrcu dc l ’ i i s ~  
Lcs ducs coses, t m t  la cornunithria corn In comerclalitzacii) a 
d i n  t I’C 1’1 Istal, ens porlarien 11 problemcs de dohlc ctiqnetnlgc, 
qtrc, corn ell srip, tenen costos addicionals en la produccib, cluc 
tninpoc podem ignorar. Si etiquetem els productes només cn 
caialh per ser venuts H tot l ’ l M ~ t ,  a iol i:spatiy;l, ens Iwclriem 
trobul- arn b prohletncr; de comcrcialitzxib, 110 fos qiie aixh 
encara suscitks delerininats rcbuigs qirc podrien incidir iiegati- 
vanient cn Ics vcndcs. I ,  després -iLzimbi: s’hii dit iiqiií, nos- 
allrcs hi cstem d’acord-;-, qire hi hit aspectcs coacíiiis, o hi ha 
un  cert to coactiu CIZ la proposta, quc ..., 6s clar, i i  nosaltres i10 

cns inspira simpatia. La n o s u  filosofia, C~OHCS, com és ben 
siibut, és nioli frivorahlc -com d’iali T A  txincla tatnbb, jo crec 
quc, en aquests motiicnts, ja f’a ~ C I I I ~ S ,  c l  Grup Socialista- ii la 
I l i  bcrtat d’cmprcsa. Aleshores, aquesta mena CIC mecanismes 
couctius ctis preoc~ipen. 

Pcr tol aixb, iot i compartir la intenci6 i simpatitzant c~ior- 
rnernent amb la propostw, tiosaltrcs ens ahstinclrern. 

Moltcs griicics, scnyor President. 
El Sr. PRESIDEN‘I’ : Moltes grkies, senyor Vidal-Quadras. 

Aril, pol posicionar-se Iriiciativa pcr Calalrrnya, el senyor 
Ignasi Ricra. 

1JI Sr. RlLRA I GASSIUT : Gchcies, senyor Prcsiclcnt. Nos- 
altres compartim amb el seiiyor Vidd-Quadi*as -CIC qui aviiit 
podrem cii r a i ~ h  que c<.fiirisqfi-r c w s  t i h  kiaikd, perquk a cada 
intervencih ens recorda la sevii filosolia- Ics simpaties pcl pro- 
posant, les rams histbriques de l’altre Diputat ponentí, senyor 
I-’ucyo, pcrb n o  compartim, en canvi, els neguits del físic i in- 
signe senyor Viciai-Qunárds. Es a dir, nosnitres donarem 
suport total a aquesta Proposici6 no de Llei sobre Ics subvcnci- 
ons II I’etiqietatge cn catalh i cotnercialitxaci6 cle productes en 
llengua ciitalnna, entre altres raons perque ens sembla que és 
~ i n  desenvolupamcnt de lu Llci de Normiilitraci6 Lingiiística, 
qiic w i a t  fa r i  sis anys yuc v a n  aprovar o que va ser aprovacla 
en aquest hr*lanient, que en el scu article 26, diu : << El Consell 
Executiu CIC la Cicncralitai ha CIC fomentar la normalitmció de 
l’ús clcl cntalh cn les activitats mercantils, publicitiiries, cultu- 
rals, associativcs, esportives i de qualsevol altra mena H .  I afe- 
geix : <<Així matcix, ho han de fer en E’hmbit corresponent les 
corporacims locals, les quals ~ ~ o d e n  atorgar reduccions O ex- 
crnpcions d’obligacions fiscals per actes rclricionnts amb la nor- 
malitzacih de I’ús de la llcngua catdana>>. 

Ens sembla, per tant, que aquesta Proposicib del doctor 
Jaume Sobreclucs es del tot coherent amb aqiiella Llei de Nor-  
ma I i tziic i 6, Li ngii i s t ica que va ser aprovada, p dict Ecamc n t, per 
11 niin i ni i t it t en aq lies t a C h m  bm. 

Grkies, senyor President. 
El Sr. PRESTDENT : Moltes grkies, senyor Ricra, 1 ara, pcl 

Grup de Convergkncia i IJniO, la scnyora Flora Sanabra té la 
1x1 rau 1 a. 

La Sra. S A N M I M  : Gricies, senyor President, per 
posicionar-se davant la Proposicib no de Llei presentada pel 
senyor Sobrequ6s i cinc dipLilats inks, i tarn176 sobit les csiiic- 
ncs del Grup Mixt ... 

EI Sr. lWl3IJlENT : No, snbrc les esmcnes no, perquc 
sobre les esmenes cl scnyor Sobreyuks encara no s’ha 

pronunciat. .. 

X C C p t i l l .  

La Sra. SANABRA : Tant si les ha acccptal com si no les ha 

El Sr. P R  I~SIDF,NT : 136, llavors, vesic maleixa. 
La Sra. SANABRA Ré, el nostre Grup, davant la Proposi- 

ció no dc Llci prcsentada, va huscar, cvidentment, tots cls NI- 

teccdcnts que en l’exposicib cle moti PIS CI scnyor Sohrcqués cx- 
posava. l h i  dels psimcrs és la Kesol ucib dcl Pída ilien t I!urn- 
peu, que cl l  csrncnta, del 30 d’octuhrc, qire e n  el seli punt 9, 
en /’apariat de rccoinanacions en eis aspcctcs sbcin-cconhmics 
dcls Estuts membres, doncs, si, rcaliiicnl aconscl la - tzil com 
diu I’exposjcih dc motius- q ~ i e  els lhtats rnemhr.es tinguin 
uila inciclencia en les llengiics <c minoritarias y rcgionalcs o. I 3  
cas és que, al costat rl’aquest apartat tcrccr, tarnbk ii’hi ho clos 
tn@s --el prirncr i cl segon - , cluc aconsel Ien tam bk alt rcs rcco- 
tnanacions r-tls listats mctnhres, i qiie ens agradaria q ~ i e  entres- 
sin clins del mateix Interks que vciem que I’II.ILwe proposant 
16, que és cl que recornana {(el LISO dc las lenguas rcgioiialcs y 
minoritarias en las empresas públicas>> -i poso coiii a exemple 
correus, lelkrons, RENFE, INI, CAMPSA..; aquest és també 
iin altre aspecte en que cns convindria entre tots entrar, clins la 
línia de la iiormalització lingiiistica-, i el segon punt tamhc 
demana una  senyalitzacib vial i les normcs de circulacih en la 
llengua qiie correspon a cada regió o llengua rninaritiiria. 

Un a l k  dcls fonaments quc ens dóna com II avaladors de 121 
FroposiciO no de Llei ks la scntencia del Tribunat CotistitLicio- 
nal --sembla quc cs la Sentkncia del 19 cl’abril, publicada cn cl 
Butlletí Oficial de 1’Estat del 5 cle maig, d’un conflicte de co- 
mpetkticies ... tres dies no fali la cosa-, que és sobre f’cti- 
quetatgc <(de 10s productos que se comcrcialixan en CataluRa 
)>. Realment, la sentencia és clara i lavorable cn  aquest cas, 
pcrque diu : dcclarar que correspon a la Coinunitat Autbnoma 
de Catalunya la compctencia en rnateriil d ’ ~  infbrmacibn de 10s 
consumidores n, pcrb a mi rn’agnidriria iambe, per cxprcssions 
que s’han fet anteriorment. en els antecedents, hi ha un pari- 
graf, que diu : <{ Por 10 ciem& no cabc silenciar la fiicilidad con 
quc circulan en ioda la gcograíia españiola muchos productos 
alimentarios extranjeros, con etiquetas en toda clase de lcn- 
guas, incluso germiinicas, eslavas LI orientalcs, desconocidas 
para la mayoria dc 10s españolcs.b> En aquest cas, Ics inquie- 
tuds del scnyor Vidal-Quadras en el fet cluc cliquetes només 
cn catalii circulin per la geografia espanyola, jo penso que 
aquest punt dels antecedents cl pot deixar bastant tranquil. 

131 que passa 6s que, a més H més d’aqucsts dos punts avala- 
dors i de la Llei de Normalització Eingiiistica qiie ens ha rccor- 
dat I’Ilhtre Diputat senyor Riera, abnns de la presentació de 
la Proposició no de Llci, lambc hi ha uns altres aspectes que 
ens ;igrxiaria recordar, LIII dels quuls, i precisament no pas en 
l’aspecle positiu, és el Reial Decret 1 P 22, que va ser publ ia t  el 
dia 4 d’octubre del 88, i el qual cns parlava sobre la <<aprobaci- 
611 de las normas gcncrales dc ctiquelado, prescntacibn y publi- 
ciducl de 10s productos alimcntarios envasados>>, i que fa rdc- 
rbticia a tot I’Estat espanyol i que precisament, cn el seu Títol 
V, articlc 19, ens diu : << Los datos obligatorios del etiquctado 
dc 10s productos alimenticios que se comcrcialicen en España 
se cxpresariin necesariamen te al menus cn la lengua espafiola 
oficial del Estacto>>. O sigiii cluc aquesta bona inlcncib que es 
rcfiecteix cn I’cxposicici clc motius, que cls productes ciitalans 
puguin només ser ctiquctats en catalh, quedava una mica en 
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entredit per aquest Reial Decret 1122. 
1, finalment, i tambC! abans de la presentació de la Proposició 

no de Llei, ens trobem també amb la publicació, el 12 de no- 
vembre del 88, de la Llei de Marqucs, la Llei de Marqucs, que 
te un article 16.3, sobre l’ohtencib del registre de marca, en el 
qual demana que la documentacib dc la ((solicitud, como 
todos 10s restantes documentos que hayan de presentarse, de- 
b e r h  estar redactados en castellana. En las comunidades a u 6  
nomas donde exista también otra lengua oficinl, dichos docu- 
mentos, ademis clel castellano, Iiodrin rcdactarse en dicha len- 
gua. H La qual cosa vol dir que, tot i que no sigui I’ctiquetatgc 
estricte, tota la docurnenlaci6 quc cal presentar per obtenir una 
inarcit ens venia molt fixada pel castell8. De tota mancria, pos- 
teriorment hi ha hagut també uns fets saludablcs, que es la 
interposi ci b d’un recurs d’i n consti t uci onali t nt a aquesta Llci, 
que va ser en el punt 16,37 votat, si no ho recordo malarncnt, 
per unanimitat dels diputats de la Cambra, pcrh que va ser 
sol4icitat per més ci’una desena pari de ctipulats del Grup de 
Convergkncia i Unió. 

Bé, realment, em sembla que, quan cai citar anteccdcnts, 
calen tots, pero voldria dir-li que, cscoltant atentament la de- 
fensa quc ha fet el senyor Sobrequés de la Proposició no dc 
Llei, que en les seves primeres paraules ens deia que I’objectiu 
era aprofundir la normalització lingüística, estendre a tots els 
Arnbits la normalitzuciG del ciitalii, aquest 6s un camí en el qual 
ens trobarh sempre cn la mateixa sintonia, i 6s per aixb que si 
m’ho permet, senyor President, voldria expressar que el vot 
del nostre Grup scrit favorable, tant en el sentit que Z’II-iustre 
proposant accepti o no les esmenes del Grup Mixt. 

El Sr. PRESIDENT : Moltes grkies, senyora Flora Sanabra. 
Ara, el senyor Sobrequés s’ha dc posicionar sobre les esmenes 
del senyor Latorrc, del Grup Mixt, que han estat defensades 
pcl scnyor Martin Toribio. Senyor Sobrequés? 

El Sr. SORREQUfiS : Moltes gricies, Miri, m’estimaria 
més no haver de rnanifcstar-me dient que hi ha un cert consens 
en la Comissió sobre aqwesics esmenes, sobretot pcrqui: ho he 
de fer en un sentit negatiu. En el sentit que nosaltres m6s aviat 

hem donat, a la nostra Proposicib no de Llei, certament un ca- 
rhcter imperatiu; és a dir, si no hi ha aquesta forqa que d6na la 
llei, que dbna la norma, diríem, seria deixar-ho com fins ara, R 
la lliure disposició d’aquells cmpresaris que volguessin eii- 
quctar cn catak o que no volguessin etiquetar-hi. i, per tant, 
creiem que, si rcben ajuts, si rehcn avals de la Gcnerr-llitat, dcis 
Pressupostos dc la Generalitat, imperativament -per aixo ho 
hcm dit-, {(etiquetin en llengua catalana)>, en lloc de dir 
((puguin >>, que, en fi, introdueix un elcrnent d’incertesa. 

Per tant, nosaltres no sorn fworables a aquestcs esmenes 
presentades pel senyor Latorre i pel Grup Mixt, i ,  per tant, no 
les votarem Ihvorablement. 

El Sr. PRESIDENT : Molt bé’ moltes grhcics. Doncs, ales- 
hores, es posa a votació el text que ha presentat ... (Remor de 
vcJus.) Mana? Si, un moment. A vc=urc,.. 

El’Sr. REERA I GASSIOT : Senyor President, és que nas- 
ailrcs ens hem manifestat sobre ei text, pero no sobre les esme- 
nes, i ens agradaria explicar.. . 

El Sr, PRESIDENT : No, no, no s’ha de manifestar sobre 
Ics esmenes, s’ha dc manifestar sobre el tcxt, i prou. 

A veure... Ei text que votarem serh el text de la correcciii lin- 
güística, senyor Sobrequés? 

El Sr. SOBREQUÉS : Si, sí, d’acord. 
El Sr. PRESIDENT : Molt bé. Aleshores, ja passem a 1a vo- 

tació. A veure, un moment. 
Les senyores i cls senyors diputats que estiguin d’acord amb 

el text de la Proposició no de Llci que ha estat prcsentada pel 
Grup Socialista? 

Els quc volin cn contra‘? 
13s que s’ahstinguin? 
Aquesta Proposició no de Llci ha estat aprovada per 21 vots 

Ara, si el senyor Martin Toribio vol exposar el seu vet ... 

Aleshores, hem acabat, amb aixo, I’ordre del dia. 
S’aixeca la sessih. 
(Shn Im siLs ú~ Iu turdo i tretzg minuts.) 

a favor i 1 abstenció. 

(PuuLw.) No? Molt bé. Moltes gricies. 
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